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Sognets historie

BRØNDE OG BASSINER
Af Jens Nielsen

Jernalderbebyggelserne på Herreds
åsen har tidligere været omtalt her i 
Raklev Sogneblad. Denne gang hand-
ler det om et lidt andet aspekt vedrø-
rende forholdene på et par af disse 
jernalderlokaliteter, hvoraf den ene 
ligger i Raklev Sogn og den anden i 
Vor Frue Sogn i Kalundborg. Da de to 
jernalderpladser er langt over 1000 år 
ældre end de administrative sogne-
grænser, har der af gode grunde ikke 
eksisteret et sogneskel mellem Raklev 
og Kalundborg i jernalderen.

På Raklevsiden af sogneskellet
I den del af Herredsåsen, der ligger i 
Raklev Sogn, kender vi indtil nu kun en 
enkelt jernalderlokalitet. Men da der, 
bortset fra undersøgelsen af vejtracéet 
i 2019, ikke er foretaget arkæologiske 
udgravninger på den del af Herredså-
sen, der ligger i Raklev Sogn, kan der i 
realiteten godt være flere uopdagede 
jernalderpladser. Den plads, det her 
skal handle om, har fået betegnelsen 
RH, og den er en af i alt ni jernalder-
lokaliteter, vi på nuværende tidspunkt 
kender på Herredsåsen. På lokalitet RH 
er der kun undersøgt den del, der lå 
inden for det nye vejtracé i 2019, og 
vi kender derfor langtfra denne loka-
litets fulde udstrækning. I forbindel-
se med vejanlægget blev der blandt 
andet undersøgt fire gruber, der var 
fremkommet ved, at man har gravet 
ler til keramik eller til husbyggeri. Efter 
brug er sådanne lertagningshuller hur-
tigt blevet fyldt op med alskens affald, 
og af den grund indeholdt den ene af 
gruberne daterende potteskår. Ud fra 
forskellige karakteristika kan vi ved 
hjælp af potteskårene datere lokalite-
ten til den periode, som arkæologerne 
betegner som førromersk jernalder pe-
riode IIIa, hvilket svarer til tidsrummet 
150-50 f.Kr. 

Ud over de fire lertagningsgruber blev 
der på lokalitet RH også undersøgt 
en formodet brønd, og den slags er 
ganske almindelige på jernalderens 

bopladser. Brønde adskiller sig fra de 
fleste andre jordgravede anlæg ved, 
at de består af en regulær brøndskakt 
af en vis dybde ned til et vandførende 
lag, og brøndene har som regel til-
nærmelsesvis lodrette sider samt en 
flad bund. Mange af oldtidens brønde 
har været afstivet indvendig med en 
foring af træ eller sten, men i Kalund-
borgegnens ofte stive og stabile lerjord 
har afstivning måske ikke altid været 
nødvendig. Vi kender for eksempel en 
tidligere undersøgt jernalderbrønd på 
Herredsåsen, en jernalderbrønd vest 
for Melby og en brønd fra tidlig mid-
delalder øst for Ubby, hvor der over-
hovedet ingen spor var efter indvendig 
afstivning, selv om der alle tre steder 
burde være tilstrækkeligt fugtige for-
hold til, at træ skulle kunne være be-
varet. Fra Kalmargården ved Tissø 
kender vi til gengæld flere brønde fra 
vikingetid, der trods dårligere beva-
ringsforhold havde rester af indvendig 
afstivning af træ, men disse brønde var 
anlagt i et tykt lag ustabilt fint smel-
tevandssand, der er aflejret oven på 
et vandførende lag moræneler. Jord-
prøver fra brøndene ved Tissø har vist, 
at nogle af dem har været anvendt til 
rødning af tekstilplanter. 

I løbet af brøndenes brugstid blev 
der dannet et vandaflejret lag slam 
i bunden. Det er ret almindeligt at 
finde potteskår og andre genstan-
de i brøndenes bundlag, og disse 
genstande repræsenterer og daterer 
dermed brøndenes funktionstid. Når 
brøndene af en eller anden årsag blev 
taget ud af brug, er de som regel hur-
tigt blevet fyldt op med forskelligt 
bopladsmateriale, hvor blandt andet 
potteskår atter en gang udgør et godt 
dateringsmateriale for tidspunktet for 
opfyldningen.

Den formodede brønd på lokalitet RH i 
Raklev Sogn bestod af en 120 cm dyb 
skakt med en diameter på 175 cm og 
med tilnærmelsesvis lodrette sider og 

en flad bund (fig. 1). Der kan næppe 
være tvivl om, at det skulle have væ-
ret en brønd.  Men denne skakt nåede 
åbenbart ikke ned til et vandførende 
lag, og der var intet vandaflejret slam-
lag i bunden. Fyldet i skakten bestod af 
brunligt, sandet og gruset ler med en-
kelte håndstore sten, og det indeholdt 
overhovedet ingen arkæologiske fund. 
Fyldet i brøndskakten var af samme 
karakter som råjorden det pågælden-
de sted – bortset fra en lille farvefor-
skel og en noget løsere struktur. Det 
er således indtrykket, at fyldet i anlæg-
get bestod af opgravet materiale, der 
kort tid efter opgravningen var blevet 
kastet tilbage i skakten. Derved havde 
fyldet fået en løsere struktur, og en let 
brunfarvning var forårsaget af iltning 
af naturlige jernforbindelser i materi-
alet. Det peger samtidig i retning af, 
at skakten ikke er blevet gravet med 
henblik på at anvende det opgravede 
materiale. Fravær af et vandaflejret 
slamlag i bunden må således skyldes, 
at skakten ikke nåede ned til et vand-
førende lag. Det manglende vand må 
antages at være årsagen til, at man 

Fig. 1. Den formodede skakt til en brønd på lo­
kalitet RH. I forsænkningen lige over fotostok­
ken, der måler 40 cm, blev der udgravet en 
hel del keramik. Skakten var sandsynligvis ret 
hurtigt blevet genopfyldt med det opgravede 
materiale, hvis struktur som følge deraf var ble­
vet så løs og ustabil, at det var problematisk at 
frempræparere en fin profil. Den brunlige farve, 
som adskiller sig fra råjordens lidt lysere farve, 
skyldes iltning af det opgravede og tilbageka­
stede materiale.
Foto: David Barry.  
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straks efter har kastet hullet til for at 
undgå, at mennesker og dyr skulle 
komme galt afsted. 

Omkring 100 m sydligere end 
brøndskakten har der været en lil-
le mose, i hvis østlige del der efter alt 
at dømme har været åbent vandhul i 
jernalderen. Om man har udnyttet 
vandet i vandhullet i jernalderen, vides 
ikke, men rundt om det har der været 
fugtige enge med gode muligheder for 
græsning og høslæt. Den gamle mose, 
hvor der i øvrigt ifølge Original 1-ma-
trikelkortet har været gravet tørv i hi-
storisk tid, er nu gravet væk og erstat-
tet af et regnvandsbassin.

Som tidligere nævnt var der i den 
egentlige opfyldning af brøndskakten 
på lokalitet RH ingen fund, som kan 
anvendes til at datere dens anlægs-
tidspunkt og dens opfyldning. Men 
helt oppe i toppen af skakten var der 
et nedsunket 20-30 cm tykt, mørkt 
kulturlag med en hel del potteskår, 
som af gode grunde først kan være 
kommet til, efter at brøndskakten var 
genopfyldt med den opgravede råjord. 
Faktisk er der tale om potteskår fra 
mindst 18 forskellige lerkar. Keramik-
ken fra toppen af brønden er af sam-
me datering som keramikken fra den 
ovenfor nævnte lertagningsgrube. 
De øvrige anlæg på denne lokalitet er 
sandsynligvis af samme datering, så de 
som helhed kan dateres til førromersk 
jernalder periode IIIa (150–50 f.Kr.).

Uden at gå i detaljer med fundene fra 
lokalitet RH skal det lige nævnes, at 
der i den tidligere omtalte fundføren-
de lertagningsgrube, hvor der i øvrigt 
er mindst 25 lerkar repræsenteret, 
blandt andet blev fundet en næsten 
færdigforarbejdet tenvægt af en type, 
som er almindeligt forekommende på 
den ældre jernalders bopladser. Denne 
type tenvægt til en håndten er fremstil-
let af et genanvendt cirkulært tildan-
net potteskår med en central gennem-
boring til tenens pind. I dette tilfælde 
har stykket en diameter på 4 cm og en 
tykkelse på 4 mm, men det centrale 
hul manglede man at lave. Tenvægte 

af denne type, som har fungeret som 
en slags svinghjul sat på håndtenens 
pind, er jævnligt fundet som gravgaver 
i lidt senere dele af ældre jernalder, og 
i de fleste tilfælde har der været tale 
om kvindegrave. Tilstedeværelse af en 
tenvægt peger i sig selv i retning af, at 
der er blevet fremstillet garn til teksti-
ler på lokalitet RH. 

På Kalundborgsiden af sogneskellet
Hvis vi nu bevæger vi os 200 meter 
mod øst og ind i Vor Frue Sogn, har 
der ligget en anden jernalderlokalitet, 
kaldet HJ, der ligeledes blev delvis ud-
gravet i forbindelse med vejanlægget 
i 2019. Keramikken fra et større antal 
anlæg på HJ kan ligesom keramikken 
fra RH dateres til førromersk jernalder 
IIIa (150-50 f.Kr.). Men keramikken 
fra HJ ser ud til at være lidt ældre end 
den fra RH. Det kan dermed faktisk 
godt tænkes, at HJ i Vor Frue Sogn 
er blevet afløst af RH i Raklev Sogn, 
men det er dog ikke noget, vi på nu-
værende tidspunkt direkte kan bevise. 
Vi ved dog fra andre undersøgelser, at 
jernalderens gårde, der var baseret på 
jordgravede stolper, som oftest havde 
en levetid på 30-35 år, hvorefter en 
ny blev bygget i nærheden. Der, hvor 
den gamle gård hav-
de ligget, var jorden i 
årenes løb blevet vel-
gødet af menneskers 
og dyrs aktiviteter og 
dermed godt egnet til 
dyrkning.

På lokalitet HJ blev 
der undersøgt bety-
deligt flere anlæg end 
på RH. Lokaliteten HJ 
var naturligt afgræn-
set mod øst af en lo-
kal fugtig lavning, der 
fortsatte med at være 
fugtig gennem den tørre sommerpe-
riode i 2019, hvor undersøgelserne 
fandt sted. I nordkanten af vejtracéet 
kunne der konstateres et stadig aktivt 
kildevæld, hvor der konstant sivede 
vand ud af kanten af tracéet. I øvrigt 
havde geotekniske boringer forud for 
etableringen af vejen vist, at der i den 

lokale fugtige lavning fandtes grund-
vand blot 40 cm under markoverfla-
den. Da vi fortog en smule gravning i 
den fugtige lavning, der i øvrigt inde-
holdt udkastet materiale fra bopladsen 
HJ, trak der hurtigt vand blot et spade-
stik nede. På luftfotos kan man for øv-
rigt på forskellige årgange tydeligt se, 
at der er et fugtigt område på rundt 
regnet et halvt hundrede kvadratme-
ter, og alt tyder på, at der nok regu-
lært har kunnet stå lavt vand i den lo-
kale lavning i jernalderen. 

De fugtige forhold på stedet må man 
helt klart have udnyttet i jernalderen, 
idet der inden for lokaliteten HJ´s om-
råde blev påvist adskillige brønde eller 
lignende anlæg. På grund af den høje 
grundvandsstand er flere af brøndene 
ikke ret dybe, og nogle af dem skal 
måske snarere betragtes som en slags 
små bassiner. Vi kan vælge at give 
brønde og bassiner fællesbetegnelsen 
vandtekniske anlæg (fig. 2). Fælles 
for dem alle var de omtrent lodret-
te lige sider og den flade bund. Dertil 
kommer, at de alle havde et vandafsat 
slamlag i bunden, og i øvrigt viste de 
sig stadig at være vandførende, da vi 
gravede dem ud (fig. 3 og 4).

Fig. 2. Oversigt over anlæg undersøgt i 2019 
på lokalitet HJ. De syv anlæg markeret med 
blå farve er vandførende brønde og bassiner 
eller vandtekniske anlæg. Ved en tidligere un­
dersøgelse i 2008 blev der udgravet yderligere 
en brønd, og da pladsens fulde udstrækning 
ikke er kendt, kan der i teorien godt være flere.
Grafik: Jens Nielsen.

Sognets historie
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Almindeligvis finder man kun en en-
kelt eller blot nogle ganske få brønde 
på jernalderens bopladser. Men ser vi 
på det samlede antal brønde og bas-
siner – eller vandtekniske anlæg – på 
lokalitet HJ, er der ikke mindre end syv 
af den slags anlæg (fig. 2). Inden for 
det samme bopladsområde blev der 
udgravet yderligere en vandførende 
brønd med to spandfulde potteskår 
i bunden under en prøvegravning i 
2008, og det kan bestemt ikke ude-
lukkes, at yderligere vandtekniske an-
læg fortsat kan være til stede uden for 
den undersøgte del af lokaliteten. Alle 
de vandtekniske anlæg var under ud-
gravningen stadig vandførende, selv 
om undersøgelserne fandt sted i en tør 
sommerperiode, og det forekommer 
ganske klart, at det har været muligt at 
udnytte meget mere vand, end en en-
kelt lille, almindelig bondegård havde 
behov for. Vi har på nuværende tids-
punkt ingen endegyldig forklaring på 
de mange vandtekniske anlæg, men 
det er fristende at forestille sig, at de 
fleste af dem repræsenterer en eller 
anden form for specialiseret produkti-

on. Hvis det er tilfældet, er det yder-
mere højst sandsynligt, at vandet i den 
naturlige fugtige lavning også har væ-
ret involveret.

I Danmark kendes der nogle få lokali-
teter fra jernalder og vikingetid, hvor 
der er blevet påvist og undersøgt et 
usædvanligt stort antal brønde eller 
vandtekniske anlæg. Fra disse andre 
lokaliteter foreligger der analyser af 
den jord, de indeholdt ved udgrav-

ningen. Det gælder i særdeleshed for 
slamlaget i bunden af anlæggene. Her 
er der blevet fundet rester af planterne 
hør og stor nælde (brændenælde), der 
begge har været anvendt som tekstil-
planter i oldtiden og for den sags skyld 
langt op i historisk tid. Alt tyder på, at 
de mange vandtekniske anlæg på de 
andre lokaliteter blandt andet har væ-
ret anvendt til rødning af stænglerne 
fra de omtalte planter.

Om produktion og håndtering af teks-
tilplanter har fundet sted på lokaliteten 
HJ på Herredsåsen, kan vi for nuvæ-
rende ikke med sikkerhed sige noget 
om. Vi har dog været så forudseende, 
at vi har udtaget jordprøver af bund-
laget fra omtrent samtlige vandtekni-
ske anlæg på lokaliteten. Disse prøver 
opbevares af Museum Vestsjælland, 
hvor de vil kunne anvendes til nærme-
re naturvidenskabelige undersøgelser, 
hvis man engang skulle ønske at belyse 
forholdet nærmere. 

Fig. 3. Her ses tre ud af fire anlæg liggende på række, udgravet i et fælles snit. De to østligste 
anlæg var brønde, og som billedet viser, producerede de trods en tør sommerperiode stadig 
masser af vand. Den store sten til højre i forgrunden ligger i en grube, der tilsyneladende ikke 
har været vandførende. Hele den langside på stenen, der (delvis skjult af jord) vender imod foto­
grafen, er tilhugget, mens den flade langside, der vender opad, har en glat naturlig overflade. 
Bagerst til venstre i billedet ligger den fugtige naturlige lavning.
Foto: David Barry.

Fig. 4. Her er Nina Nyberg og Margit Jørgensen i gang med at udgrave to brønde, der ligger klos 
op ad hinanden. Bemærk at anlæggene straks trak vand allerede godt og vel et spadestik nede. 
Begge brønde var ca. en halv meter dybe, og de var meget problematiske at udgrave på grund 
af det indtrængende vand. I baggrunden kan man skimte runddyssen Vriedysse i silhuet mod den 
lyse himmel.
Foto: David Barry.

Sognets historie
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Raklev Lokalarkiv

Fra jord til skrivebord og retur
Torsdag den 16. november kl. 19 af-
holder Raklev Lokalarkivarkiv i samar-
bejde med foreningen Familie & Sam-
fund Raklev/Røsnæs en fortælleaften 
i Raklev Sognegård.

Under overskriften ”Fra jord til skri-
vebord og retur” vil Uffe Toudal, Kå-
strup Holme, fortælle om sit liv.
Uffe Toudal er tidligere departe-
mentschef i Uddannelses- og Forsk-

ningsministeriet såvel som i Udlæn-
dinge- og Integrationsministeriet. 
Men også landmand.

Alle er velkomne.

Som meddelt i sidste sogneblad kommer 
her referat fra arkivets generalforsamling:
Den 23. februar afholdt Raklev Lokalar-
kiv sin ordinære generalforsamling. Her 
kunne aftenens dirigent, Peter Hermann, 
meddele, at mødet var lovligt indvarslet.
I beretningen fortalte formanden om 
årets gang i arkivet, om afleveringer af 
arkivalier, om registrering af disse, så de 
kan findes under Arkiv.dk. Endvidere om 
de elektroniske udfordringer og indkøb 
af nyt kortskab.

Arkivet har ansøgt kommunen om brug 
af et ubenyttet loftrum over sognegår-
dens køkken. Det vil være bedre til op-
bevaring, set i forhold til luftfugtighed i 
kælderen under arkivet.

Om aktiviteter: Her omtaltes Arkivernes 
Dag i november, herunder udgivelsen af 
Arkiv Hjul 2022, og en forrygende fortæl-
leaften den 4. oktober med Sven Peter-
sen, Vollerup, om det gode skib ”Erna af 
Marstal”. En aften med stort fremmøde.
Beretningen sluttede med en tak til alle, 
der bidrager til arkivet, med stort som 
med småt.

Beretning og regnskab blev godkendt af 
forsamlingen, og alle valg til bestyrelsen 
var genvalg.

Under punktet ”eventuelt” tog forman-
den igen ordet og fortalte om tilblivelsen 
af Raklev Lokalarkiv: Det hele startede 
på Raklev Skole med en emneuge om 
gamle dage i sognet. En af tovholderne 

var lærer Villy Hald. Ugen blev så god, at 
idéen om et lokalarkiv opstod, igen med 
Villy Hald som tovholder, og for 35 år si-
den kunne Raklev Lokalarkiv stiftes, med 
Villy som formand og arkivleder, hvilket 
han var mange år frem. I dag er Villy 
fortsat medlem af bestyrelsen.

Herefter blev Villy kaldt op og fik over-
rakt diplom og blomster som arkivets 
første æresmedlem, en udnævnelse, der 
udløste stående bifald fra salen. En over-
rasket og rørt Villy takkede for udnæv-
nelsen, se billede.

Efter kaffen fortalte sognets tidligere 
præstepar, Søren og Elisabeth Sievers, 

på munter vis om deres tid i Raklev og 
det at flytte hertil.

Efter generalforsamlingen har bestyrel-
sen konstitueret sig, med lutter genvalg. 
Se på side 2 her i bladet.

Efterfølgende har kommunen nikket 
ja til brug af lokalet over sognegårdens 
køkken. Det er vi i gang med at sætte i 
stand, og vi håber at kunne vise det frem 
i november i forbindelse med Arkivernes 
Dag.

Rud Elmer Larsen

Raklev Lokalarkiv

Foto: Finn Seneca.
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Konfirmationsdatoer 
for de kommende år
Efter at store bededag er afskaffet, 
har vi ændret konfirmationsdagene, så 
konfirmationerne nu ligger på to lørdage.

2024:
Lørdag den 27/4 
kl. 10.00 Skolen på Herredsåsen 
kl. 12.30 Nyrupskolen 7.a
Lørdag den 4/5 
kl. 10.00 Nyrupskolen 7.b

2025:
Lørdag den 26/4 
Nyrupskolen 7.a og 7.b
Lørdag den 3/5 
Skolen på Herredsåsen 

2026:
Lørdag den 25/4 
Nyrupskolen 7.a og 7.b
Lørdag den 2/5
Skolen på Herredsåsen 

Hvem kan blive konfirmeret i Raklev 
Kirke
Alle unge, som bor i Raklev Sogn, kan 
blive konfirmeret her, uanset hvor de 
går i skole. Elever, som går på spe-
cialskoler længere væk, kan med for-
del gå til konfirmandforberedelse i 
nærheden af deres skole; der skal så 
træffes aftale, hvis man ønsker selve 
konfirmationen i Raklev Kirke.
I juni måned besøger præsterne Ny-
rupskolen, Raklev Skole og Skolen på 
Herredsåsen, hvor eleverne i 6. klasse 
får en tilmeldingsfolder til konfirmand-
undervisningen. Folderen kan også fås 
ved henvendelse til kirkens kontor og 
på hjemmesiden. Der er tilmeldings-
frist den 15. august.

Man er altid velkommen til at ringe 
til en af kirkens præster, hvis der er 
spørgsmål vedrørende konfirmation.

VELKOMSTGUDSTJENESTE 
for kommende konfirmander
Søndag den 10. september kl. 10.00

Meget snart byder vi et nyt ”kuld” 
konfirmander velkommen til konfirma-
tionsforberedelse. 
Som en tradition holder kirken en ori-
enteringsdag med velkomstgudtjene-
ste for alle nye konfirmander og deres 
forældre. 
I år holder vi arrangementet søndag 
den 10. september kl. 10-12. Vi mø-
des i sognehuset og spiser rundstykker 
sammen. Her orienterer vi om konfir-
mationsforberedelsen. Efterfølgende 
er der gudstjeneste i kirken. 

Af hensyn til forplejningen beder vi om 
tilmelding til arrangementet. Tilmel-
ding kan ske til en af sognets præster:

Lisbeth Dyxenburg
tlf. 2322 0990, mail lidyx@km.dk
Helle Brink
tlf. 2143 2263, mail hebr@km.dk
Marcus Greiner Hultberg
tlf. 5171 3418, mail magh@km.dk

Konfirmationsforberedelsen ved Rak-
lev Kirke begynder den 5. september 
for elever fra Nyrupskolen og den 6. 
september for Skolen på Herredså-
sen. Det foregår i Raklev Sognehus kl. 
13.30-15.00. 
Tilmeldingsfristen er 15. august, og til-
melding foregår digitalt. 

Se vejledning på Raklev Kirkes hjem-
meside www.raklevkirke.dk
Konfirmationerne i Raklev Kirke 2024 er 
lørdag den 27/4 kl. 10.00 for Skolen 
på Herredsåsen og kl. 12.30 for Nyrup
skolen 7.a samt lørdag den 4/5 kl. 10.00 
for Nyrupskolen 7.b.

Hvis du er elev fra en anden skole og 
ønsker at blive konfirmeret ved Rak-
lev Kirke, er dette også muligt. Ansøg 
blot digitalt og anfør, hvilken skole du 
kommer fra.

Vi glæder os til at se dig!
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Vi har planlagt tre gudstjenester i 
efteråret specielt for børn og deres 
familier.
Bl.a. skal vi tale om, hvem Gud er, 
og opleve noget uhyggeligt til hal-
loween, og vi skal lave juledekorati-
oner i december. 
Alt dette og meget mere kan op-
leves ved Raklev Kirkes spaghetti-
gudstjenester ”Guds ord, god mad, 
glade børn”.

Det er oftest den første fredag i 
måneden, og vi mødes i kirken kl. 
17.00 til en kort børnevenlig guds-
tjeneste, hvorefter vi spiser sam-
men. Maden koster 30 kr. for voks-
ne, børn spiser gratis.
Spaghettigudstjenesterne slutter kl. 
19.00.

Ved gudstjenesterne synger vi sam-
men, lytter til en bibelfortælling og 
lærer lidt om de forskellige højtider. 
På den måde bliver børnene fortro-
lige med kristendommen og kirken 
på en børnevenlig måde. Hele fami-
lien er velkommen, også bedstefor-
ældre.

Gudstjenesterne i efteråret 2023: 
den 1. september, den 6. oktober, den 
3. november. 

Tilmelding skal ske senest to dage 
forinden til Lisbeth Dyxenburg, 
tlf. 2322 0990 
mail lidyx@km.dk

SPAGHETTI­
GUDSTJENESTE
GUDS ORD, GOD MAD  
GLADE BØRN Babysalmesang i Raklev Kirke

Til babysalmesang tager vi udgangs-
punkt i de mest kendte salmer, så alle 
kan være med.

Vi synger, vi danser og leger rytme ind 
med faldskærm, rasleæg og tæpper, vi 
kan gynge barnet i, så det bliver stimu-
leret på alle sanser.

Bagefter er der mulighed for at hygge 
lidt med te/kaffe og saft.

Som noget nyt bliver det med tilmel-
ding til babysalmesang; så kan vi bedre 
tilrettelægge en hyggelig time.
Opstart er onsdag i uge 34 kl. 10-11. 

Tilmelding en uge før til 
ulrikgushansen77ugh@gmail.com 
eller på tlf. 3115 0423. 

Der er løbende tilmelding.
Vi ses til babysalmesang.

Minikonfirmand
Kom og vær minikonfirmand i din kirke! 

En minikonfirmand er en pige eller en 
dreng i 3. klasse, der har lyst til at få 
mere at vide om kirken og kristendom-
men på en sjov og spændende måde. 

Vi skal blandt andet på opdagelse i kir-
ken, høre fortællinger fra Bibelen, lave 
forskellige kreative aktiviteter, høre 
om de forskellige højtider og i det hele 
taget hygge os med spændende lege 
og masser af sjov! 

Vi starter onsdag den 1. november 
og fortsætter de næste seks onsdage. 
Forløbet rundes af med en festlig af-
slutningsgudstjeneste for hele familien 
søndag den 10. december. 

Invitationer med tilmeldingsinfo vil bli-
ve omdelt på Raklev Skole i slutningen 
af august. 

Tilmelding kan ske til 
ulrikgushansen77ugh@gmail.com 
tlf. 3115 0423



10  |  Raklev Sogneblad nr. 2 - 2023

Raklev Kirke

Formiddagsmøder
Hver måned har vi et formiddagsmøde 
for pensionister. Andre, der har tid og 
lyst til at deltage i arrangementerne, er 
naturligvis også velkomne. 

Formiddagsmødet begynder med mor-
gensang kl. 10.00 i kirken, og deref-
ter er der kaffe og brød i sognehuset. 
Hvert møde vil desuden have et emne, 
hvor vi synger og hører nogen fortælle. 
Men der vil også være tid til hygge og 
snak.

Pris for deltagelse 30 kr.

Fredag den 25. august kl. 10-12 
Grundtvig i ord og musik
Organist Arnth Ravn kommer og for-
tæller underholdende om en af de 
største og mest betydningsfulde dan-
ske teologer og salmedigtere, N.F.S. 
Grundtvig. Til arrangementet vil Arnth 
desuden spille for os, og vi synger en 
masse af Grundtvigs salmer. 

Fredag den 29. september kl. 10-12
SKØL BRYGKOMPAGNI – Kalund-
borgs nye mikrobryggeri
Søren Frøkiær og Klaus Peter Niel-
sen åbnede mikrobar og bottleshop 
i Skibbrogade i juni 2022. Konceptet 

er blevet taget rigtigt godt imod af 
befolkningen, og de to initiativtage-
re har modtaget Kalundborgegnens 
Erhvervsråds Iværksætterpris 2023 – 
bl.a. for deres evne til at samarbejde 
med de omkringliggende spisesteder. 
Ud over at høre om ølbrygning får vi 
også mulighed for at smage på SKØLs 
egne øl, som er brygget i baglokalet i 
Skibbrogade.

Fredag den 27. oktober kl. 10-12
Hvem er Helligånden?
Sognepræst Marcus Greiner Hultberg 
fortæller om Helligåndens betydning i 
kirke og kristendom. 

Fredag den 1. december kl. 14-17
Julemøde med salmer, fortælling, 
banko og kaffebord. Tilmelding er 
nødvendig, pris 50 kr. Læs mere i næ-
ste nummer af sognebladet.

Alle er velkomne, og kirkebil kan be-
nyttes: Ældre og gangbesværede kan 
få refunderet udgift til flextrafik. Ord-
ningen gælder til gudstjenester og ar-
rangementer i kirken og sognehuset, 
som menighedsrådet står for. 

SENIORKIRKE
Dans dig glad 
med seniordans

Vi tilbyder igen seniordans i Rak-
lev Sognehus.

Vi danser hver anden mandag kl. 
14.30–16.15 og drikker vores med-
bragte kaffe i pausen.

Vi danser følgende mandage indtil 
jul:
11. september, 25. september, 9. 
oktober, 23. oktober, 13. novem-
ber, 27. november, 11. december 
(juleafslutning).

Det er for alle - også nye. Man 
skal ikke kunne danse for at delta-
ge. Alle danse bliver gennemgået 
først, og der er løbende instruktio-
ner under hver dans.

Helle Nielsen

Nørkleklub
Vi nørkler i sognehuset den første 
mandag hver måned kl. 14.30-
16.30.

Det er følgende datoer:
4. september, 2. oktober, 6. novem-
ber, 4. december (juleafslutning).

Alle er velkomne.
Helle Nielsen
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Byvandring i Vollerup

Søndag den 20. august efter gudstje-
nesten

Vi begynder med gudstjeneste kl. 9.30, 
og ca. kl. 10.30 kører vi sammen til Vol-
lerup.

Ove Andersen, som selv bor i hjertet 
af Vollerup, tager os med på en van-
dring i landsbyen, hvor han fortæller 

om huse og personer gennem byens 
historie. Derefter bydes vi på kaffe i 
Væveladen. 

Der er mulighed for fælles kørsel fra 
kirken. Tilmelding er ikke nødvendig. 

Menighedsplejen

Menighedsplejen i Kalundborg Provsti 
er en kirkelig organisation, der på veg-
ne af kirkerne i Kalundborg arrange-
rer aktiviteter og fællesskaber og yder 
hjælp og omsorg til borgerne.
Her kan du se hvilke aktiviteter menig-
hedsplejen har:

Fællesspisning 
efterår 2023
Her kan man spise med andre i et rart 
og afslappet fællesskab. Vi spiser hver-
dagsretter med hygge og snak. Maden 
koster 50 kr., og du kan blive hentet 
og kørt hjem for 50 kr.
Der er vand, øl, sodavand og vin til ma-
den. 
Spisning foregår i Raklev Sognehus, 
Raklev Skillevej 1, 4400 Kalundborg.
Der er spisning kl. 12.00 på flg. freda-
ge i efteråret: 11/8, 15/9, 13/10, 10/11 
og 8/12.

Tilmelding senest en uge før spisning 
til Anne Esbensen, som træffes dagligt 
kl. 18–19 på tlf. 2913 2130, 
eller pr. mail: humlehaven19@mail.dk

Tilbud til efterladte om at gå i sorg-
gruppe
Her kan man få et fællesskab med an-
dre, der også har mistet, og det er lin-
drende at tale om sorgen med andre, 
man kan spejle sig i. Sorggrupperne 
starter i september og løber til engang 
efter jul.
Vi mødes hver anden onsdag kl. 10-12 
i Raklev Sognehus, Raklev Skillevej 1, 
4400 Kalundborg.
Eller hver anden tirsdag eftermiddag i 
Sæby Sognegård, Sæbyvej 42, 
4270 Høng. 
Tilmelding til sorggrupperne kan ske til 
Lisbeth Dyxenburg, tlf. 2322 0990 eller 
mail lidyx@km.dk

Hjælp til julen 
Det er muligt at søge julehjælp gen-
nem menighedsplejen, og det skal ske 
allerede i november.
Menighedsplejen yder hjælp til juleind-
købene i form af gavekort til MENY. 

Ansøgningen skal være bilagt en kopi 
af forskudsskemaet for 2023 og skal 
sendes til Menighedsplejen i Kalund-
borg Provsti, Vor Frue Kirkekontor, 

Adelgade 19, 4400 Kalundborg. An-
søgningsfristen er den 21. november 
2023.

Hold juleaften den 24/12 i fælles-
skab med andre
Menighedsplejen i Kalundborg Provsti 
holder juleaften for ældre og enlige i 
Aktivitetscenter Munkesøen, Esbern 
Snaresvej 55, 4400 Kalundborg.
Der vil blive serveret traditionel jule-
middag, hvorefter vi vil julehygge med 
julens salmer og sange.
Deltagergebyr 50 kr. pr. person, beta-
les ved tilmeldingen. 
Ønsker man transport til og fra arran-
gementet, koster det 100 kr. pr. hus-
stand, betales ved tilmeldingen.

Tilmelding til juleaftenarrangementet 
kan ske til Lisbeth Dyxenburg, 
tlf.2322 0990 eller mail lidyx@km.dk

På vegne af Menighedsplejen i Kalund-
borg Provsti
Lisbeth Dyxenburg
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Come Sunday – orgeljazz i kirken
Torsdag den 21. september kl. 19.30

Come Sunday er en dansk jazzgruppe, 
der har specialiseret sig i at spille jazz i 
kirkerummet. En både smuk og festlig 
koncert med hammondorgel, saxofon 
og trommer.

Siden 2010 har gruppen med stor 
succes spillet i kirker landet over. Re-
pertoiret er af Duke Ellington, Billy 
Strayhorn og bandets medlemmer. 
Musikken er udgivet på CD’en ”Come 
Sunday”. Improvisation, samspil og 
nærvær er i fokus, og koncerten inde-
holder desuden en hyldest til de ameri-
kanske gospel-organister.

Om gruppens medlemmer
Hammondorganisten Kjeld Lauritsen 
anses som værende blandt de føren
de på sit instrument i Danmark og 
har indspillet en lang række CD’er i 
eget navn. Han spiller som en af de få 

jazzmusikere også på orglets pedalspil 
og udfylder således basrollen i ban-
det. Kjeld Lauritsen har modtaget Ben 
Webster Prisen i 2021.
Tenorsaxofonisten Jan Harbeck mod-
tog prisen for årets jazz-CD i 2008, 
og hans udgivelser med Jan Harbeck 
Quartet er blandt de bedst sælgende 
jazzplader i Danmark. Han har modta-
get Ben Webster Prisen i 2018, og han 
er med i Niels Jørgen Steens Monday 
Night Big Band, Tivolis Big Band og 
mange andre. 
	
Trommeslageren Espen Laub von Lilli-
enskjolds dynamiske og virtuose spil er 
garant for, at musikken swinger. Han 
har spillet med adskillige kendte dan-
ske musikere, bl.a. Benjamin Koppel 
og Willy Egmose.

Koncerten er gratis, og alle er hjerteligt 
velkomne.

Tirsdag den 12. september kl. 19.30
Henrik Dam Thomsen (cello) og Mor-
ten Schousboe (orgel) spiller musik 
af J.S. Bach sammen og hver for sig. 

På programmet: Solo-suite for cello/
Gambesonate for cello og orgel/Tocca-
ta, adagio og fuga i C-dur for orgel.

Henrik Dam Thomsen er en dansk cel-
list, født i 1973 og uddannet i London, 
USA og København med debutkon-
cert fra Det Kongelige Danske Musik-
konservatorium i 1998 med Morten 
Zeuthen som lærer. 
Han har siden 1999 været ansat som 

1. solocellist i DR Symfoniorkestret og 
med dette orkester turneret verden over.
Som solist har Henrik Dam Thomsen 
optrådt med førende danske symfoni- 
og kammerorkestre, og i 2006 havde 
han sin debut i Japan, da han optrådte 
som solist i Dvoraks cellokoncert med 
New Japan Philharmonic Orchestra i 
Tokyo.
Henrik Dam Thomsen har medvirket 
på over 150 CD-produktioner og på 
en lang række film-scores og tv-serier. 
Heriblandt fire af Lars von Triers film. 

Læs mere på 
www.henrikdamthomsen.com

September er 

i Raklev Kirke
Hele fire gange må musikelskere 
søge til kirken i september.

Torsdag den 7. kl. 19.00 
har vi højskolesangaften.

Tirsdag den 12. kl. 19.30 
har vi koncert med Henrik Dam 
Thomsen og Morten Schousboe.

Torsdag den 21. kl. 19.30 
har vi koncert med Come Sunday – 
orgeljazz i kirken.

Søndag den 24. kl. 11.00 
har vi høstgudstjeneste, hvor kirke-
koret medvirker.

Læs mere om arrangementerne 
nedenfor.

musikalsk måned

J.S. Bach for 
cello og orgel
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Højskolesangaftener
I 2022 valgte Raklev Sognekor at bru-
ge en månedlig korprøve på en offent-
lig højskolesangaften. Det har været 
en stor succes, men koret har brug for 
alle onsdage til at opøve repertoire til 
de musikgudstjenester, de skal deltage 
i. Derfor er dette koncept sluttet. Tak 
til Raklev Sognekor for det gode initia-
tiv og for deres gæstfrihed.

Højskolesangaftener skal der dog sta-
dig til. Nu blot ikke om onsdagen, og 
med Raklev Menighedsråd som arran-
gør i stedet for sognekoret. I pausen 
serveres kaffe og kage, og der vil stå 
vand på bordene hele aftenen.

Torsdag den 7. september kl. 19 - 21
Vi fortsætter modellen, som sogneko-
ret brugte. Til første halvdel har under-
tegnede samlet et program af lige dele 
nyt, ukendt for de fleste og gammelt, 
kendt, som ikke må gå i glemmebo-

gen. Anden halvdel afholdes som øn-
skesangaften, hvor deltagerne kan 
komme med forslag til programmet.

Tirsdag den 14. november kl. 19.00 – 
21.00
Afslutninger – og håb forude

Helle Brink medvirker ved aftenens 
program. Vi har mange sange, som 
handler om afslutninger – dagens, 
årets og livets afslutning. Det er aften-
sange, efterårssange og sange om li-
vets slutning. Selv om man kunne tæn-
ke, at det er sørgmodige sange, har de 
tit en tone af tillid og håb om, at en ny 
begyndelse venter.

Alle er hjerteligt velkomne. Pris kr. 30,-

Niels W

Høstgudstjeneste i 
Raklev Kirke 
Søndag den 24. september kl. 11.00

Når høsten er kommet i lade, er 
det en rigtig gammel tradition, at 
der holdes høstgudstjeneste i kir-
ken, hvor man takker for afgrøder-
ne og pynter kirken med smukke 
blomster og neg. Denne tradition 
holder vi i hævd i Raklev Kirke, 
hvor vi denne dag skal synge de el-
skede gamle høstsalmer.
Efter gudstjenesten er menigheds-
rådet vært ved en frokost. Temaet 
for frokosten er kartofler. Vi skal 
spise retter, der er tilberedt på for-
skellig måde med kartofler som in-
grediens.
Det koster 50 kr. at spise med. Til-
melding til spisningen senest den 
18. september til kirkens kontor på 
tlf. 5956 2519. 

Musikgudstjeneste med Raklev Sognekor
Søndag den 8. oktober kl. 11.00

Raklev Sognekor og sognepræst 
Marcus Greiner Hultberg inviterer til 
denne musikgudstjeneste med temaet: 
”Hvad mener I om Kristus?” 

Når vi får fortalt et eventyr, eller vi læ-
ser en roman, så skaber vi vores egne 
billeder. Så vidt forskellige og dog ud 

fra den samme fortælling. Selvfølgelig 
er det også sådan, når vi lytter til eller 
læser fra Bibelen.

Men kan vi gøre os billeder af Gud eller 
Jesus, som vi alle kan acceptere?

Morten Schousboe er opvokset i Ka-
lundborg, hvor han spillede klaver hos 
Niels Eskjær og orgel hos Margrethe 
Østergård. Han tog diplomeksamen fra 
Det Kongelige Danske Musikkonserva-
torium i København i 1997 – og solist-
debuterede i 1999 som elev af blandt 
andre Lasse Ewerlöf og Bine Bryndorf. 
Morten Schousboe har siden janu-

ar 2000 været organist ved Frihavns 
Kirke, Østerbro, hvor han er en flit-
tig koncertarrangør og sammen 
med korleder Marlene Lollike er pri-
mus motor i det omfattende børne-
korarbejde i Rosenvængets Sogn. 

Der er gratis adgang til koncerten, og 
alle er hjerteligt velkomne.
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Raklev Kirke har fælles sogneaftener 
med Vor Frue Kirke under overskriften 
Kirkens Åbne Vindue. Disse aftener 
åbner vi vinduet til samtale om em-
ner mellem kristendom, etik og kul-
tur. Denne sæson vil aftenerne foregå 
i Raklev Sognehus, da Vor Frue Kirkes 
kirkelade er under renovering.
Pris for foredrag, kaffe og kage 30 kr.

Torsdag den 5. oktober kl. 19.00 i 
Raklev Sognehus
Venskab i historiens lys
Ved Brian Patrick McGuire, professor 
emeritus.

Venskab har altid været hos os i den 
vestlige kultur, men hvordan har det 
været forstået og oplevet? Foredra-
get vil vise, at der har været forskellige 
definitioner på venskab hos oldtidens 
grækere og romere. 
Bibelen har eksempler på venskab, og 
kirkefædrene har forsøgt at beskrive 
venskab i en kristen sammenhæng. I 
de sidste århundreder har venskab mis
tet betydning i forhold til romantisk 
kærlighed, men måske kan vi i dag om-
kring os se en interesse i varme menne-
skelige forhold, der er venskaber.

Torsdag den 16. november kl. 19.00 i 
Raklev Sognehus
”Kristendommen har mere at sige 
om os end vi om den”
Ved forfatter Jens Christian Grøndahl. 

Som dreng cyklede han alene til guds-
tjeneste. Siden gled han væk fra alt, 
hvad der hedder kirke og tro. Anspo-
ret af sine nærmeste har Jens Christian 
Grøndahl på kort tid bevæget sig fra 
afvisning over skepsis og tøven til igen 
at åbne sig for troen. 
Han fortæller om at være formet af 
kristendommens historie og føle sig 
talt til af evangelierne, selv når de 
modsiger erfaringen og den moder-
ne selvforståelse. Om ånd, afmagt og 
friheden ved at slippe kontrollen. Om 
fremmedes venlighed og om den svæ-
re udfordring, det er at tage imod og 
være den svage. 
”Kristendommen har mere at sige om 
os end vi om den”, skriver han i sin 
bog ”Min svage tro”.

Kirkens Åbne Vindue 

LÆS EN 
GOD BOG 
Litteraturkreds ved 
Raklev Kirke
Vi læser romanen Rosarium af Charlotte 
Weitze. Forlaget Gutkind 2021.

Rosarium er en vildtvoksende slægts-
roman om en ung pige, som slår rod i 
skoven, et kloster fuldt af nonner, der 
lever af lysnæring, og en botaniker på 
jagt efter en rose med usædvanlige 
egenskaber. Rosarium strækker sig fra 
slutningen af det 19. århundrede til nu-
tidens USA og videre ind i fremtiden og 
er en fortælling om at bære kimen til en 
livsform, hvor mennesker og natur ind-
går i en mere organisk sammenhæng.

Menneskets forhold til planteriget er 
den røde tråd i romanen. Handlingen 
bygger på den forestilling, at planter og 
mennesker er forbundne og afhængige 
af hinanden.

På bogens bagside står: ”Ved du, at 
mennesket har knap tyve tusind gener, 
men at den lille plante gåsemad har 
syvogtyve tusinde? Ved du, at hveden 
har mere end hundrede ti tusinde ge-
ner? Planterne har potentiale til at ud-
vikle sig til os med tiden. Men kan vi 
blive til dem?”

Vi mødes tre gange til samtaler om bo-
gen onsdag den 13/9, 27/9 og 11/10 
kl. 9.30–11.30 i sognehuset.
Bogen bliver bestilt på biblioteket til 
studiekreds i mit navn. Det giver man 
besked om til bibliotekaren, og det be-
tyder, at man får bogen til langtidslån. 
Den kan lånes fra den 14. august. Til 
den første gang læser vi til og med side 
116.

Pris for kaffe 10 kr. pr. gang.

Tilmelding til litteraturkredsen til mig på 
mail hebr@km.dk eller tlf. 2143 2263. 
Oplys gerne, om du ønsker bogen fra 
biblioteket.

Helle Brink

Foto: Lærke Posselt 2018
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Taknemmelighed og livsindstilling
Retrætedag lørdag den 28. oktober 
kl. 9.30-15

Taknemmelighed er et tema, som er 
oppe i tiden. Det skyldes, at forsk-
ning kan vise, at en livsindstilling 
med plads til taknemmelighed kan 
påvirke vores mentale sundhed og 
f.eks. modvirke stress. Der udgives 
bøger og hjemmesider med forslag 
til øvelse i taknemmelighed. 

Det er en gammel visdom, at tak-
nemmelighed gør en forskel. I Det 
nye Testamente skriver Paulus: ”Sig 
tak under alle forhold; for det er 
Guds vilje med jer i Kristus Jesus.” 

Her drejer det sig om, at taknemme-
ligheden udspringer af, at livet er en 
gave, uanset hvordan det kommer 
til at forme sig. Man skaber ikke 
taknemmeligheden, - man åbner sig 
for den.

Så vi kan spørge os selv: Hvad skal 
der til, for at jeg bliver et taknem-
meligt menneske? 

Denne dag vil vi sætte fokus på, 

hvordan vi tager imod livets gaver 
og lader taknemmeligheden vokse 
frem som en del af hverdagen. Pro-
grammet vil indeholde samtale og 
refleksion over temaet, samt stilhed 
med meditation og bøn.

Retræte har fra gammel tid været 
en del af kirkens åndelige liv. Ordet 
retræte betyder tilbagetrækning, 
idet man for en periode trækker sig 
bort fra det almindelige liv for at 
rette opmærksomheden mod det 
åndelige liv. 

Program for dagen kan hentes i kir-
ken og sognehuset fire uger før.

Der kræves ikke særlige forudsæt-
ninger, og alle interesserede er vel-
komne. 
Pris for deltagelse inklusiv kaffe og 
frokost 50 kr. Retrætedagen holdes 
i Raklev Kirke og Sognehus.

Tilmelding til Helle Brink på 
tlf. 2143 2263 eller hebr@km.dk 

HB

Raklev Kirke

Meditation i kirken
Meditation og stille bøn er en vej til at 
få et levende gudsforhold. Ved at læg-
ge den ydre uro bag os og vende os 
mod vores indre rum, kan vi gøre os 
åbne for Gud. 

Kirken er åben for fælles meditation 
hver anden tirsdag kl. 16.15–17.00.

Datoer i efteråret: 29/8, 12/9, 26/9, 
10/10, 31/10, 14/11 og 28/11. 

Jeg guider i opmærksomt åndedræt, 
øvelse i nærvær samt om hjertets op-
mærksomhed og stille bøn. Der vil også 

være tid til at tale om spørgsmål og re-
aktioner.

Både erfarne og nye kan være med, og 
alle er velkomne.

Tilmelding til hebr@km.dk 
eller tlf. 2143 2263.

Helle Brink
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Døbte 	
12.03.2023	
Nicoline Kunert
Elledevej  25

25.03.2023
Marvin Sømmerly Dong
Røsnæsvej  64

25.03.2023 
Isak Mattheo Kronhøj 
Hansen
Gl Nyrupvej 31

15.04.2023
Sofie Clara Bondee 
Hedegård
Højen 38

22.04.2023
Otto Anker Seneca
Gisselørevej 18

04.06.2023
Aske Lyn Brockdorff  
Mathiasen
Trøjeløkkevej 5

Bisatte/begravede 

23.02.2023
Henning Hansen
Gyvelvænget Øst 11 
Gørlev

25.02.2023
Ida Agervig Nielsen
Strandbakken 43 

02.03.2023
Jørgen Madsen
Fasanvej 43

03.03.2023
Ruth Juel Lynge
Fr Andersensvej 31

10.03.2023
Tenna Anine Nielsen
Elledvænget 3 

11.03.2023
Jan Ole Pilegaard
Hesselbjergvej 3

16.03.2023
Jørgen Beck
Kåstrupvej 47 

17.03.2023	
Tove Jensen	
Solskrænten 19	

31.03.2023
John Palle Nielsen
Vagtelvej 49

01.04.2023
Inge Bøgelund Bramsted
Bøgens Kvarter 11

13.04.2023
Hans Egon B Augustinussen
Fr Andersensvej 35 C

22.04.2023
Erik Holst
Bredgade 22, 1 tv

25.04.2023
Simon Bjerg Jensen
Dalsvinget 4

26.04.2023
Inga Ruth Nexø
Strandhaven 25

09.05.2023
Inger Jensen
Kallerupvej 128

12.05.2023
Grethe Hoffmeyer
Bøgens Kvarter 61

13.05.2023
Ole Engstrøm Jensen
Højlandsvej 17

19.05.2023
Alice Lindholm-Olsen
Drosselvænget 17

26.05.2023
Ebbe Munk
Højen 4

06.06.2023
Kirsten Julie Elfving Nielsen
Højlandsvej 2

08.06.2023
Vagn Finn Jensen
Raklev Høje 82

09.06.2023
Henry Miilmann Petersen
Kåstrupvej 105

20.06.2023
Jette Skjoldan
Bjørnebakkevej 7, 1 
Frederiksværk

24.06.2023
Christian Tony Ring
Elmebakken 13

27.06.2023
Mona Dyrehauge
Munkesøparken 1 E, 218

27.06.2023
Birgit Lehnstorp
Cæcilieparken 70

29.06.2023
Marianna Sigrid Forslund	
Cæcilieparken 10

Kirkebil
 
Ældre og gangbesværede kan 
få refunderet udgift til flextrafik. 
Ordningen gælder til gudstjene-
ster og arrangementer i kirken 
og sognehuset, som menigheds-
rådet står for.  

Viede
01.04.2023 

Natasja Schou Jørgensen
Peter Schou Jørgensen
Blikkenslagervej  20
Slagelse

03.06.2023 

Mette Juhl Pedersen
Anders Juhl Pedersen
Sølodden  63
Måløv

10.06.2023 

Amalie Snedker Lauritzen
Peter Snedker Lauritzen
Samsøvej  21
Holbæk

17.06.2023

Laura Knabe Lunn
Ulrik Villars Knabe Lunn
Ingeborgvej  29
Charlottenlund

24.06.2023 

Linette Boye Steenberg
Mikkel Enevoldsen
Elsbyrsgade 28, st.
København K

08.07.2023

Hannah Holm-Feldman
Philip Holm-Feldman
Humlehaven 41
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GUDSTJENESTER 
I RAKLEV KIRKE

Ved gudstjenester mærket med ♫ medvirker 
kirkekoret. Gudstjenester mærket med * 
er omtalt her i bladet.

Menighedsrådets møder

Torsdag den 10. august
Torsdag den 14. september
Torsdag den 12. oktober
Torsdag den 9. november

Møderne begynder kl. 18.30 og er offentlige og åbne for tilhørere. 
Møderne holdes i mødelokalet i Raklev Sognehus, Raklev Skillevej 1.
Dagsorden og senere referat af møderne kan ses på opslagstavlen i sogne-
huset.

August

Søndag den 20. kl.   9.30 ♫ Marcus Greiner Hultberg gudstjeneste*
Søndag den 27. kl. 11.00 Lenette Darling gudstjeneste 

September 

Fredag den   1. kl. 17.00 Lisbeth Dyxenburg spaghettigudstjeneste*
Søndag den   3. kl.   9.30 Helle Brink gudstjeneste*
Søndag den 10. kl. 11.00 alle tre præster velkomstgudstj. for konfirmander*
Søndag den 17. kl.   9.30 Marcus Greiner Hultberg gudstjeneste 
Søndag den 24. kl. 11.00 ♫ Lisbeth Dyxenburg høstgudstjeneste*

Oktober  
Søndag den   1. kl.   9.30 Helle Brink gudstjeneste
Fredag den   6. kl. 17.00 Lisbeth Dyxenburg spaghettigudstjeneste*
Søndag den   8. kl. 11.00 Marcus Greiner Hultberg musikgudstjeneste*
Søndag den 15. kl. 14.00 Helle Brink gudstjeneste 
Søndag den 22.   kl. 11.00 Lisbeth Dyxenburg gudstjeneste
Søndag den 29. kl.   9.30 Lenette Darling gudstjeneste

November  
Fredag den   3.      kl. 17.00  Lisbeth Dyxenburg spaghettigudstjeneste*
Søndag den   5. kl. 14 

og 16
alle tre præster allehelgensgudstjeneste*

Søndag den 12. kl. 11.00 ♫ Lisbeth Dyxenburg gudstjeneste*
Søndag den 19. kl. 11.00 Helle Brink gudstjeneste
Søndag den 26. kl.   9.30 Marcus Greiner Hultberg gudstjeneste

December 
Søndag den   3. kl. 11.00 ♫ Helle Brink 1. søndag i advent, gudstjeneste
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Udstilling 
i sognehuset
Der bliver udstilling med to kunstnere i 
sognehuset dette efterår:

Den ene er Silke Faisst.
Silke Faisst blev født i Tyskland i 1960. 
En tidlig interesse for naturens farver, 
former og strukturer ledte hende til 
en uddannelse som biolog, hvilket gav 
mulighed for en dyberegående for-
ståelse for naturens livsformer. Ved 
siden af arbejdet deltog hun i kurser i 
silkemaleri, Tiffany glaskunst, keramik, 
trædrejning, akvarelmaleri og tegning 
af dyr, croquis såvel som portrætteg-
ning.
Efter hun kom til Danmark i 1998 ryk-
kede tegning i fokus. Silkes kunstneri-
ske interesse i naturen fik hende til at 
omsætte iagttagelser af den skønhed, 
hun så i naturens drivkraft og foran-
dringsprocesser. Kontinuiteten i natu-
ren er et af de gennemgående emner 
i hendes værker, og farveblyanter blev 
de foretrukne arbejdsutensilier i kom-
bination med akvarel, pastelkridt, og 
senere bladguld og bladsølv til enten 
at fremhæve strukturer eller til at læg-

ge en baggrund til de farvede tegnin-
ger, der er kendetegnet af præcision 
og detaljerigdom.
Silke Faisst har haft mange udstillinger 
bl.a. i Farum, København, Odsherred 
og Kalundborg-området.

Den anden udstiller er Mie Helsted Jes-
persen. 
Mie Helsted Jespersen fortæller: ”Jeg 
har syet næsten hele mit liv. Først tøj 
til hele familien og de sidste mange år 
brugsting og lidt smykker. For ca. 12-

15 år siden startede jeg på patchwork 
og er medlem af Kalundborg Quilter-
ne. Her mødes vi to gange om måne-
den fra september til maj, hvor vi syr 
og inspirerer hinanden.”

Mie Helsted Jespersen udstiller små bil-
leder i patchwork samt smykker i mon-
trerne.
Der er fernisering på udstillingen søn-
dag den 3. september efter gudstjene-
sten, som slutter ca. kl. 10.30. 
Alle er velkomne.

Vi står til rådighed med markedets mest omfattende 
sortiment af gravsten og yder vejledning og hjælp, 
når det drejer sig om valg og udformning af gravsten 
og monumenter.

Da vi hyppigt kommer på alle kirkegårde, er vi velind-
ført i lokale servitutter og bestemmelser.

Velkommen i et af vore mange gravstensudsalg. 
Du kan altid kontakte os med spørgsmål. 

Industriparken 21
4450 Jyderup
Tlf. 5927 7000

www.danstein.dk
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Indsamling 
i kirken
til Møltrup Optagelseshjem

Jeg var for nylig på kursus med nogle 
medarbejdere fra Møltrup Optagelses-
hjem, og de fortalte så begejstret om 
stedet. Da vi i menighedsrådet skulle 
vælge et meningsfuldt og dansk om-
råde at samle ind til, var valget derfor 
ikke svært; indsamlingen skulle gå til 
Møltrup Optagelseshjem. 

Det er et varmt og kærligt sted for 
hjemløse mænd, der ønsker at leve i 
et alkohol- og stoffrit miljø. Mændene 
betragtes ikke som klienter, men som 
mennesker, der kommer til Møltrup 
i en længere eller kortere periode for 
at være med til at drive gården og en 
café. 

Møltrup er en tryg ramme med sunde 
rytmer og stærke værdier, hvor alle er 
velkomne.

Raklev Kirke samler ind til Møltrup de 
næste tre måneder.

Læs mere om Møltrup på 
www.moltrup.dk 

LD

Allehelgensgudstjeneste 
Søndag den 5. november kl. 14.00 
og 16.00

”Sorg er kærlighed, som er blevet 
hjemløs”. 

Sådan kan man tale om og forstå 
sorgen, og det hjælper til at få en 
fornemmelse af sorgens dybder. 
Den kærlighed, som ligger under 
sorgen, skal ikke gemmes og glem-
mes. Derfor holder vi allehelgens-
gudstjeneste i kirken, hvor vi tænder 
lys for at mindes og finde trøst i sor-
gen over dem, som vi har mistet.

Allehelgensgudstjenesten er altid 
den første søndag i november, hvor 
alle, som har mistet en af deres nær-
meste i det forgangne år, er særligt 
indbudt. Men det er også en min-
dedag for andre mennesker, uanset 
hvornår man har været ude for et 
tab. 

Dagen er på én gang forbundet med 
sorg og savn; men samtidig også 
med tro og håb, fordi salmerne og 
Bibelens ord giver os håb på, at Gud 
favner os alle, - både os som sørger, 
og dem vi har sagt farvel til.

Ved gudstjenesten skal vi lytte til 
harpemusik ved Trine Opsahl, og 
der bliver tændt lys til bøn for årets 
døde.

Der vil være to gudstjenester, som 
man frit kan vælge imellem, og alle 
navne på bisatte og begravede fra 
Raklev Kirke bliver læst ved begge 
gudstjenester. 

25-års 

Den 1. november har kirkens orga-
nist, Niels Wakabayashi, været hos 
os i 25 år.
Ja, det er utroligt, som tiden går.

Jubilæet bliver fejret søndag den 
12. november ved gudstjenesten kl. 
11.00, hvor kirkens kor medvirker.

Efter gudstjenesten er menigheds-
rådet vært ved en sammenkomst i 
sognehuset.

Så kom og vær med til at fejre Niels! 
Alle er velkomne.

jubilæum
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Nye æresmedlemmer i RGI
Ved generalforsamlingen i Raklev 
Gymnastik- og Idrætsforening først på 
året blev der udnævnt fire nye æres-
medlemmer:
Herbert Rasmussen, Aage Alfast, Jan 
Høyer Sonne og Rud Elmer Larsen. 

RGI-formand Martin Schwartzbach 
havde en lille tale til hvert af de nye 
æresmedlemmer.

Om Herbert Rasmussen sagde han:
”Herbert er det tætteste man kommer 
på én med et ægte blåt hjerte. Han er 
omgængelig og har sat sit præg på 
klubben med sit altid gode humør. 
Herbert har i årtier leveret på banerne, 
både som holdleder, træner og ak-
tiv deltager i Det Blå Guld, er velsag-
tens en uformel leder af Det Blå Guld. 
Herbert har i sit hjem et helt museum 
med billeder, artikler og tøj fra sin tid 
i RGI Fodbold, og han er stadig holdle-
der på RGI’s førstehold.
Ud over at løse en masse praktiske op-
gaver omkring holdet er han det faste 
anker. Han har været holdleder under 
adskillige trænere.
Socialt er Herbert også med til at bin-
de tingene sammen, da både spillere, 
trænere og udvalg altid kan få nogle 
gode råd hos Herbert. Herbert - og det 
øvrige Blå Guld er altid klar til at give 
en hånd med. Dette både med pasning 
af anlægget og diverse arrangemen-
ter. Havde vi ti “Herberter”, havde vi 
ingen udfordringer med at få løst alle 
problemer og opgaver i klubben.”

Om Aage Alfast sagde Martin 
Schwartzbach:
”En person, der har ydet meget, for 
at fodboldafdelingen har kunnet køre 
rundt. Aage har haft adskillige til-
lidsposter igennem årene I RGI’s fod-
boldafdeling, som ungdomsformand 
og leder af sponsorudvalget sammen 
med den mangeårige makker Svend 
Aage Hansen. Aage Alfast er pålidelig 
og ikke bleg for at ruske op i udvalg 
og trænere, når han mangler feed-
back. Aage har været med til at skaffe 

Herbert Rasmussen og Martin Schwartzbach.

Aage Alfast og Martin Schwartzbach.

Jan Høyer Sonne og Martin Schwartzbach.
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millioner af kroner til fodbolden i Rak-
lev GI.”

RGI-formanden havde følgende ord 
om Jan Høyer Sonne:
”Startede som aktiv i RGI i 1982. Var 
med til at starte C18-håndbold op og 
fulgte disse drenge fra de var fem år, 
indtil de blev seniorer. Kun afbrudt af 
et par enkelte sæsoner i de ældre år-
gange. Har været assistenttræner på 
damehold ad flere omgange. Frivillig 
til røsserfesterne, da disse var på deres 
højeste.”

Rud Elmer Larsen fik også et par ord 
med på vejen:
”Rud har været medlem af RGI så læn-
ge, nogen kan huske, og har været in-
struktør næsten lige så længe. På trods 
af en travl hverdag som landmand, 
med en stor familie og meget andet 
var der som en naturlig ting også tid 
til RGI.

For Rud er ingen over klubben, og 
klubben er for alle, uanset hvilken af-
deling, det drejer sig om. Selv om Rud 
for længst er trådt ind i pensionister-
nes rækker, var han indtil sidste år sta-
dig instruktør for to hold. Kun sygdom 
kunne sætte en stopper for dette virke. 

Heldigvis er Rud nu så mobil, at han 
igen kommer og besøger gymnastik-
ken om mandagen.”

RGI

Rud Elmer Larsen og Martin Schwartzbach.

Poul Erik Olsen-prisen
På årets generalforsamling blev Poul 
Erik Olsen-prisen uddelt. I år gik den 
fornemme pris til  Rasmus Schou Jo-
hansen, som indtil for et år siden var 
en del af håndboldudvalget, hvor han 
med stort engagement og gåpåmod 
har haft mange kasketter på. Han 
har været en stor del af udviklingen 
af håndboldafdelingens mission, vi-
sion og målsætning. Han har været 
primus motor i opbygningen af spon-
sorudvalget, hvor han selv tager aktivt 
del, og han har været med til at sikre 
afdelingen et meget fint overskud. 
Derudover har Rasmus gennem et par 
sæsoner været træner for de piger, der 
nu spiller på U13-holdet. Rasmus har 
desuden været træner for klubbens 
yngste spillere i U8-afdelingen.
Poul Erik Olsen-prisen blev stiftet i 
2018, da nu forhenværende kasserer i 
RGI Poul Erik Olsen stoppede efter 50 
år på posten.
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RGI ønsker tillykke 
med danmarksmesterskabet til Nyruppigerne
DM-guld i skolefodbold til 6.-klasse-
pigerne fra Nyrupskolen

I maj måned blev DM i skolefodbold 
afholdt i Kalundborg med Skolen på 
Herredsåsen som værtsskole. RGI øn-
sker pigerne tillykke med mesterskabet 
for 6. klasse.

Pigerne fra Nyrupskolen var ikke favo-
ritter fra turneringsstart, men en stabil 
holdindsats og sublim fight gjorde, at 
de pludselig stod i finalen, som end-
te i både forlænget spilletid og straf-
fespark, hvor de vandt over  Askov 
Malt skole.

Det har været en enestående oplevelse 
for pigerne - eller ”guldpigerne”, som 
blev hyldet af samtlige elever og per-
sonale fra Nyrupskolen dagen efter, de 
vandt danmarksmesterskabet i skole-
fodbold. Samtidig kunne de modtage 
pokalen for fairplay.

Det er vigtigt, at pigerne havde og 
fortsat har følelsen af, at de har op-
nået noget helt unikt og enestående, 
både for dem selv personligt, for deres 
hold og for Nyrupskolen.

Derfor mødte ”guldpigerne” næste 
morgen ind til en lidt anderledes dag, 
end de plejer. I skolegården var alle 

elever fra 0. til 9. klasse samlet, og pi-
gerne blev fejret med taler fra skolens 
ledelse, konfettirør, hurraer og klapsal-
ver.

Efterfølgende var der kage, sodavand 
og hygge for begge 6.-klasser.
Denne sejr og begivenhed er med til at 

give en følelse af fællesskab og stolt-
hed, ikke kun for pigerne, men også 
for resten af skolens elever.

Pigerne beskriver selv de to dage som 
noget helt specielt, både på og uden 
for banen og med de øvrige skoler.

RGI

Fra venstre til højre ses
Sarah Lundberg, Freja Ogfersen, Suri Plambeck, Julie Bakkegaard, Matilde Schou, Nicoline Ras­
mussen, Melika Lauridsen, Emma Cecilie Graulund, Malou Nielsen, Emma Stavnstrup og Wilma 
Risborg.
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Fodbold For Sjov

Fodbold For Sjov er et nyt initiativ i RGI 
med fokus på socialt samvær, hygge, 
træningsøvelser og afslutningsvis en 
fodboldkamp. Altså ”hyggebold” med 
plads til både grin og højt humør, både 
inde på og uden for fodboldbanerne. 

Der har længe været efterspørgsel fra 
en større gruppe piger i alderen 17-22 
år, der ønskede en ugentlig træning, 
hvor man mødes i RGI, først i omklæd-
ningsrummet, så til træningsøvelser 
ude på fodboldbanerne, med plads til 
både sjov og spas og musik på sidelin-
jen, og endelig en god fodboldkamp til 
at slutte af med - hvorefter der så igen 
kan hygges i klubben. 

Træningen foregår hver torsdag i tids-
rummet kl. 17.30-19.00 og starter op 
igen her i slutningen af august må-

ned. Efter lidt betænkningstid og gode 
overtagelsesevner fra pigerne igang-
satte Jan Merling og Alex Westergaard 
projektet, og de har efterfølgende fået 
følgeskab af trænerne Peter Jesper-
skov og Per Rugbjerg, sidstnævnte må-
ske bedre kendt i fodboldkredse under 
navnet ”Mourinho”.

Afslutningsvis i forbindelse med som-
merferien var alle pigerne inviteret i 
Kino Den Blå Engel af deres hovedspon-
sorer, Kalundborg Linesmen og Power 
People, hvor de selvfølgelig skulle se fil-
men EM 92. Filmen, hvor vores danske 
landshold vandt europamesterskabet. 
Super hyggelig fodboldaften og god 
afslutning på sæsonen. Kanon film, der 
siger alt; har du vilje, gejst, lyst og god 
energi, kan alt lade sige gøre. Det gæl-
der ikke kun på fodboldbanerne. 

Tak til pigerne for jeres altid gode hu-
mør, jeres fodboldglæde og jeres fan-
tastiske sammenhold.

De bedste fodbold - og sommerhilsner
Per, Peter, Jan & Alex
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Nyt fra fod­
boldafdelingen
Raklevs nye cheftræner, Brian Kristen-
sen (i midten), er 48 år gammel og bor 
i Kalundborg. Brian er gift med Amalie, 
og sammen har de fire børn. Til daglig er 
Brian ansat hos Sjællandske Medier.
Som aktiv spillede Brian i Kalundborg GB 
på klubbens forskellige seniorhold, lige 
fra Serie 3 til Danmarksserien, samt i en-
kelte andendivisionskampe.
Som træner har han trænet flere forskel-
lige seniorhold, lige fra Serie 3 til Dan-
marksserien. Det seneste trænerjob var 
som ungdomstræner i Raklev, hvor han 
i seks år har trænet klubbens talentfulde 
2005-årgang.

Også ny i trænerteamet er en BLÅ mand, 
nemlig Christoffer Thrane (til venstre), 
der er 28 år og bosat i Kalundborg med 
sin kæreste og lille datter.

Christoffer startede sin fodboldkarriere 
i RGI og fik sin seniordebut for klubben 
under Bo Sørensen i 2012. Siden da 
har han spillet 99 førsteholdskampe for 
KGB, hvor han var med på rejsen fra se-
rie 1 til Danmarksserien.
Yderligere har Christoffer været forbi 
Holbæk, Slagelse, Næstved og AB som 
divisionsspiller (med ca. 250 divisions-

kampe). Derudover var han et halvt år i 
Norge, hvor han spillede for Øygaarden 
FK.

Christoffer er nu ny spillende assistent-
træner.

Yderst til højre har vi så Herbert Rasmus-
sen. Herbert har i flere år haft tjansen 
som holdleder for klubbens førstehold. 
Han har fulgt holdet i tykt og tyndt og 
går i gang med sin 17. sæson i træk som 
holdleder.

Herbert har haft den fornøjelse selv at 
have trænet førsteholdet i to et halvt år 
i midten af firserne. Han startede med 

sit første hold i 1982; det var et Serie 
5-hold, som dengang var klubbens an-
dethold.

Ellers er de mange år gået med man-
ge funktioner hos De Blå, som træner, 
holdleder, assistenttræner m.m., og 
det var Herbert, der sammen med flere 
andre i 1999 startede Café Sønderjy-
den.

Ud over disse ting er Herbert en del af 
Det Blå Guld, der sørger for, at vores 
anlæg ser ryddeligt ud.

RGI

U12-drengene var i maj måned til en-
dagsstævne i Munkesøen. Der blev i alt 
spillet seks kampe, hvoraf holdet vandt 
de fem og spillede én uafgjort.

Holdet endte med en målscore på 13 
plus i forhold til nr. 2, og holdets mål-
mand, Frederik, lukkede ikke et eneste 
mål ind.

På billedet ses holdet; Lucca sidder 
med pokalen.

Benjamin, U12 Drenge
 

U12 Drenge 
vinder i 
Munkesøen
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TRÆN hjernen og fællesskabet
Onsdag den 20. september kl. 10.00-12.00 i Røsnæshallen

Arrangementet præsenteres af Kalundborg Kommunes Kulturpakker for Ældre og Raklev GI, Badminton/bordtennis.

TRÆN hjernen og fællesskabet med bordtennis
Har du været glad for bold, vil du helt sikkert synes, at det er sjovt at spille bordtennis. Det er kendt, at bordtennis har 

en positiv effekt på forebyggelse af alvorlige lidelser i centralnervesystemet. Derudover træner det både humør og 
boldøje. Man kan spille i almindeligt tøj eller sportstøj, men man skal have sko på, som ikke har været brugt udendørs. 

Helst nogle sko, som man ikke glider i.

Vi holder pause undervejs med en god kop kaffe og kage fra Madservice.
Kalundborg Kommune opretter elektroniske billetter via systemet Place2book.

Billetter til arrangementet koster 50 kr. pr. stk. og bookes via projektets hjemmeside www.kulturpakkerkalundborg.dk 
eller via personlig betjening på et af kommunens betjente biblioteker.

Billetprisen er inkl. kaffe og kage.

Vil du vide mere, kan du kontakte Torben Dencker, RGI, tlf. 2028 7139

RGI BADMINTON
Raklev GI har ledige badmintontimer i Røsnæshallen og sognegården

i den kommende sæson.

Se mere om tilmelding på raklev.dk.
Timer fordeles onsdag den 23. august 2023 kl. 18-19 i Røsnæshallen.

Mvh. Torben Dencker, tlf. 2028 7139
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RGI Håndbold
RGI Håndbold har haft et spændende og travlt forår, først 
med Hillerød Cup, hvor størstedelen af klubbens ungdoms-
hold deltog, fra U9 til U15. Desuden med deltagelse i to 
pokalfinaler, hvor U15-drengene fra holdfællesskabet imel-
lem Raklev og Rørby (HF Kalundborg) vandt guld, og det 
samme gjorde U17-pigerne fra Raklev.
U9-, U13- og U15-pigerne vandt sjællandsmesterskaberne 
i deres rækker.
Klubbens U11-piger havde efter en flot sæson kvalificeret 
sig til danmarksmesterskabet for U11-hold og fik en flot 
sølvmedalje med hjem efter en finale, der endte i forlænget 
spilletid og efterfølgende i golden goal, hvor raklevpigerne 
desværre tabte med mindst mulig margin. 
 
Det er andet år i træk, at Raklev har et U11-pigehold med 
til DM, og andet år i træk de når hele vejen til medaljekam-
pene. 
Som noget nyt i år har vi deltaget i Albertslund Cup, et 
udendørs stævne med 244 hold. Det var et superfedt 
stævne med et højt niveau. Vi havde igen alle ungdoms-
holdene med, og U9 -og U11-pigerne vandt stævnet.  

Vi ser nu frem til sæsonen 23/24.

U17 Piger pokalvindere.

U9 Piger vinder Albertslund Cup. U15 Drenge pokalvindere.

 U9 Piger sjællandsmestre.

 U15 Piger sjællandsmestre.

 U13 Piger sjællandsmestre.
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Bordtennis
Her er en lille statusberetning for afslut-
ning i bordtennis sæson 2022/2023.

Serie 2-holdet endte på en niendeplads 
ud af 10 hold, med 9 point for 18 kam-
pe. Nr. 10 fik 1 point i 18 kampe.

Sidste år vandt Nina Pedersen sølv 
sammen med sin makker, Mariette 
Carlslund Riis, som normalt spiller for 
Hvidovre, men har B-licens for Raklev.

Efter en halvskidt start i turneringen 
fandt de storspillet frem og fik kæm-
pet sig til en bronzemedalje i førstedi-

vision Old Girls. Et kæmpe tillykke med 
den præstation skal lyde herfra.

Men Nina og Mariette havde mod på 
mere, så de vandt bronze i veteran 40 
double.

Nina vandt ligeledes en bronzemedalje 
i veteran 40 single.

Et kæmpestort tillykke til Mariette og 
Nina med deres præstation, godt gået.

Jens Busk
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Raklev Skole

Vi har brug for en overbygning
Vi har på Raklev Skole i flere år snakket 
om behovet for en alternativ overbyg-
ning her i kommunen, og med en over-
bygning menes syvende, ottende og 
niende klasse. Jeg har siddet til adskilli-
ge skole-hjemsamtaler og talt med for-
ældre, der af mange forskellige årsager 
ikke kan se deres barn på en stor skole, 
og her er jeg nødt til at understrege, at 
det ikke er en kritik af de større skoler; 
det er ikke fordi jeg tror, at de ikke gør 
alt, hvad de kan, for deres elever, men 
et mindre miljø kan være til gavn for rigtig 
mange børn. Det kommer jeg tilbage til.
Men jeg vil også gerne understrege, at 
jeg ikke snakker om en overbygning 
indenfor specialområdet, men en over-

bygning, der matcher den 3-årige HF, 
som tilbydes på gymnasiet. For de små 
skoler dækker jo fint behovet for de 
børn, der ikke kan overskue de store 
miljøer. Problemet kommer efter sjette 
klasse.

Vi har børn, som har gået på skolen fra 
0. til 6. klasse, og som har fortsat deres 
skolegang i specialtilbud. Det virker jo 
mærkeligt, at man skal ud i specialtil-
bud, når man har gået på en almen fol-
keskole i 6-7 år. Vi har også haft elever, 
der ret hurtigt kom ud i skolevægring, og 
så har vi alle de elever, der sluses over på 
de mindre privatskoler eller efterskoler.
Hvis man som elev har brug for en sær-

lig forståelse, opnås denne nemmere i 
et lille miljø. Alle kender alle, så fælles-
skabet i højere grad har potentiale til at 
blive stærkt, anerkendende og støtten-
de. 
Det er ikke kun elever med diagnoser, der 
har brug for det. Det kunne være børn 
med fysiske udfordringer, angst og særlig 
sensitivitet. Børn, der ikke kan overskue 
det store klassemiljø, og børn, for hvem 
det sociale samspil er for komplekst.

Når gymnasiet tilbyder en 3-årig HF, så 
er det fordi behovet er der; behovet er 
der også i folkeskolens overbygning.

Mette Brünnich Meier 

Årets SKOLEFEST

Efter et par år med corona er vi vendt 
tilbage til nogle af vores gamle traditio-
ner, bl.a. skolefest med skolekomedie. 
Årets 5.-klasse var ikke helt motiveret 
for en komedie, der skulle spilles på en 
scene; det var også svært at finde et 
stykke, der passede til 9-10 elever. Vi 
snakkede lidt om skyggeteater, så kun-
ne alle spille flere roller – men vi endte 
med en film; nutidens unge er jo helt 
hjemme i at lave filmklip til det sociale 
medie TikTok. 

Vi startede 1. maj, brugte månedens 
dansktimer og gav den gas hele den 

sidste uge inden skolefesten, Det blev 
til en 17 minutter lang film, bygget på 
et gammelt fransk eventyr: ”De 12 dan-
sende komtesser”.
Vi gik på kompromis med en del ting 
undervejs, bl.a. antallet af komtesser, 
et stort slot m.m. og fik brugt fantasien 
omkring de ting, vi havde adgang til.
Når en skotte tager en kilt på, er det 
et stort stykke stof, der foldes og hol-
des på plads med et bælte. Vi brugte 
samme teknik, så vi kunne bruge flotte 
store stykker stof til fine komtessekjo-
ler uden at klippe og sy. Prinserne/gre-
verne fik kapper af nervøs velour, holdt 

sammen af brocher og sikkerhedsnåle.
5. klasse klarede det rigtig godt, og de 
kunne til skolefesten slappe af og hyg-
ge sig med deres familier.
Om aftenen til skolefesten kunne fil-
men vises adskillige gange, og mange 
elever fik set den flere gange.

Marianne Lundgaard
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Formanden har ordet
Tiden flyver af sted, en 
velfortjent sommerfe-
rie har ramt os, og vi 

kan se tilbage på et travlt første halvår 
i Kalundborg Hockey Klub.

Vi afholdt et fantastisk DM for ung-
dom i halhockey i Kalundborghallen 
over to dage! Der var fest, stemning, 
røg og musik, nogle skønne dage i 
hockeyens tegn.

Vores U10 modtog bronzemedaljer, 
U12 var så tæt på, men efter en sær-
deles spændende bronzekamp måtte 
de desværre se et nederlag i øjnene. 
U14 har siden sæsonstart været ”de 
nye i klassen”, så det har været en læ-
rerig sæson.
Skolestævnet for kommunens skoler 

startede for 40 år siden i år. Dog hav-
de vi to corona-år, så det blev ”kun” 
stævne nr. 38. Endnu en gang en stor 
succes med besøg fra 13 forskellige 
skoler, 80 hold = omkring 750 elever 
fra 2.-4. klasse samlet på Gisseløre.

Der er højt til loftet og masser af plads 
på Gis, når 108 hockeystokke er i gang 
på samme tid på de ni baner, så det 
føles ikke så voldsomt, som det lyder. 
En fantastisk dag, der kun kan lade sig 
gøre pga. en masse frivillige, der tager 
en fridag fra arbejde, skole osv. – TAK 
til dem!

Udendørssæson 2022-2023 i dan-
marksturneringen er også afsluttet før 
sommerferien. En lørdag havde vores 
U12 sidste spillerunde i Slagelse. En 

guldmedalje var inden for rækkevid-
de, men i et virkelig tæt opløb blev det 
desværre afgjort på målscoren, så de 
endte som nr. 2 og modtog en rigtig 
flot sølvmedalje

Dagen efter blev den sidste spillerunde 
for U10 og U14 afviklet hos os på vo-
res bane i Raklev. En meget lang men 
varm og dejlig hockeydag med medal-
jeoverrækkelser undervejs.

Vores U10 kunne også udendørs mod-
tage bronzemedaljer. Vores U14 kom-
mer stærkt igen efter sommerferien, 
det er vi slet ikke i tvivl om. De er flit-
tige, arbejdsomme og kæmper for at 
udvikle sig.

Vores førstedivisionshold er lidt i en 

Kalundborg Hockey Klub



Raklev Sogneblad nr. 2 - 2023  |  31

kategori for sig selv, og det er særdeles 
positivt og kærligt ment. De kæmper, 
fighter og udvikler sig fortsat, laver 
nogle flotte præstationer på banerne, 
men skulle der også deles medaljer 
ud for hygge, socialt samvær og godt 
kammeratskab, så burde de helt sik-
kert have en stor guldmedalje! Sam-
tidig er det et hold, der er ret hjælp-
somme og støtter op om klubarbejdet 
– fantastisk.
Vi har igen med succes fået gang i 
Hockey & Leg for de ca. 4-6-årige, og 
vi er vilde med det!

Lucas, Ofelia og Camilla fra vores U14-
hold har med Emilie bag sig startet 
hold op igen. 

Emilie var med til at udarbejde og star-
te hele konceptet tilbage i 2015, så 
hun har efterhånden pænt med erfa-
ring at støtte op med og give videre 
til de seje unge mennesker. Det er så 
skønt med unge mennesker, der tager 
ansvar og involverer sig i deres klub.

Vores støtteforening holder skruen i 
vandet, støtter vores ungdom og er 

også aktive ved vores hjemmebane-
kampe. Det er også dem, der er værter 
ved vores velbesøgte sommerafslut-
ning – flere frivillige, flere hænder – 
det er så lækkert, tak til jer!

Vi glæder os allerede til den kommen-
de sæson og håber at se endnu flere 
børn, unge og voksne komme forbi og 
få et indblik i samt gerne blive en del 

af vores skønne hockeyfamilie – vi har 
plads til flere og ville elske at byde jer 
velkommen. Hos os er der plads til alle!

Vi er tilbage i august – find vores 
træningstider på vores facebooksi-
de Kalundborg Hockey Klub eller på 
vores hjemmeside www.kalundborg-
hockeyklub.dk

Kalundborg Hockey Klub

 Fra venstre ses Lucas, Emilie, Ofelia, Rasmus og Camilla.



Nye ord må der til
Engang for længe siden var ordet 
’agurketid’ et nyt og sjovt påhit for 
den periode om sommeren, hvor 
medierne manglede nyhedsstof. 
Inspireret fra bl.a. Tyskland sås det 
ifølge Wikipedia for første gang på 
tryk i Danmark i 1897.

Agurketid er det næppe mere på 
noget tidspunkt. Det er slut med 
mediernes mangel på nyhedsstof. 
Den stadige strøm af nyheder fra 
nær og fjern når os døgnet rundt – 
på godt og ondt -, og når noget nyt 
skal formidles, slår det sædvanlige 
ordforråd måske ikke altid til. Der 
opstår og opfindes nye ord og be-
greber, som glider ind i sproget og 
giver mulighed for at udtrykke sig 
og samtale om noget nyt og aktuelt.

Den slags holder Dansk Sprognævn 
øje med. Hvert år udgiver sprog-
nævnet en liste over årets nye ord 
fra mediernes verden; alle ordene 
er ifølge sprognævnets hjemmesi-
de kendetegnet ved, at de er blevet 
brugt hyppigere i medierne i 2022 
end i 2021.

Sprognævnet skriver om sin sene-
ste liste over nyord blandt andet, at 
2022 har været et år, der nok især 
vil blive husket for krigen i Ukraine 
og den deraf følgende energikrise. 
Netop disse to temaer har givet an-
ledning til nye ord som ’hybridkrig’ 
og ’russofobi’, ’elskam’ og ’sort 
energi’. 
I forbindelse med VM i Qatar blev 
der talt om ’sportswashing’; det 
blev i løbet af året aktuelt at orien-

tere om ’abekopper’, og den stadig 
mere omfattende digitalisering af 
samfundet har ført til begrebet ’di-
gital underklasse’ om den befolk-
ningsgruppe, som ikke evner at bru-
ge eller ikke har adgang til digitale 
tjenester. Coronaen er ikke mere så 
hyppigt omtalt, men resulterer sta-
dig i kreative orddannelser som fx 
’coronaninja’ om en person, der har 
undgået at blive smittet med coro-
na. Også identitetspolitikken fylder 
ifølge sprognævnet stadig en del 
og har ført til nyordene ’akønnet’ 
og ’n-ordet’. Det at være woke har 
med en sammensætning af afroa-
merikansk og dansk fået den pudsi-
ge betegnelse ’wokehed’. Og så er 
der bekymringen over børns lette 
adgang til at købe en ’puffbar’, en 
engangs-e-cigaret med slik- eller 
frugtsmag; endnu et ord i rækken af 
nyord 2022.

Hvad der i dette år vil bidrage til at 
udvide begreber og ordforråd, må 
tiden vise. Men her og nu behøves 
ingen nyord om noget glædeligt og 
helt lokalt nyt fra denne sommer: 
Velkommen til Raklev og Omegns 
Lokalråd som medudgiver af Raklev 
Sogneblad. Se side 2.
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